

怎一个“烂”字了得

——写在美国从阿富汗“不负责任撤军”一个月之际



美国从阿富汗开始“不负责任撤军”一个月来，阿富汗安全局势持续恶化。美国置阿国家和民众安全于不顾，阿富汗的持续乱局美国难辞其咎、难逃其责。

据新华社报道，5月1日以来，阿富汗塔利班武装加强对省会城市、地区中心城市和军事基地进攻，现已攻占四座地区中心城市。美国《纽约时报》统计，仅4月30日至5月6日，阿富汗境内就有44名平民在袭击中丧生。

开斋节期间，塔利班与阿富汗政府军曾短暂停火三天，随后冲突愈演愈烈。阿富汗黎明新闻频道5月22日报道，在巴格兰、赫尔曼德、昆都士、坎大哈和拉格曼五省，战斗日益激烈，超过8000个家庭逃离家园。

按照阿富汗军方和情报部门说法，阿富汗安全部队与塔利班正在全国104个地区作战，比去年同期增加7%。阿富汗国防部5月29日发表声明说，政府军过去24小时内多个省与塔利班作战，打死打伤300余名塔利班武装人员。

在北大西洋公约组织秘书长斯托尔滕贝格看来，即使没有外国军队的支援，阿富汗安全部队也能“顶得住”。

不过，舆论认为，美军从阿富汗“不负责任的撤离”导致阿富汗安全形势持续恶化。“冲突将加剧，变得更严重。”分析师尼沙克·莫特瓦尼告诉俄罗斯卫星通讯社，美国撤军会使阿富汗及这一地区乃至全球的恐怖分子感到“振奋”。

甚至连美国的盟友都对阿富汗安全形势前景感到担忧。

英国《每日电讯报》5月28日报道，

英国政府准备转移驻阿富汗数以百计工作人及其家属。澳大利亚驻阿大使馆已自5月28日起暂时关闭。

美国发动的这场战争，在阿富汗留下一笔“烂账”：

——3万多名阿富汗平民在战乱中死亡，许多无辜者直接死在美军及其盟军枪炮下，6万多平民受伤，约1100万人沦为难民；

——安全形势长期动荡，极端组织“伊斯兰国”等乘机扩张，阿境内恐怖组织数量从20年前的个位数增加到如今的20多个；

——经济凋敝、民生困苦，全国半数以上人口收入处于贫困线以下，每天收入不足两美元；

……

对美国而言，这场战争害人又害己。

美国损失2000多名军人，耗资超过2万亿美元，急于从“战争泥潭”中抽身。美国《华盛顿邮报》2019年12月披露对数百名高级军官和外交官等采访记录，显示美国政府内部对这场战争的挫败情绪。曾任乔治·W·布什和贝拉克·奥巴马两名美国总统阿富汗事务顾问的道格拉斯·卢特坦言：“我们不知道自己在做什么。”

走“美国优先”路线的唐纳德·特朗普任总统期间，决定从这场看不到尽头的战争中脱身，与塔利班签署撤军协

议，承诺今年5月1日前全部撤军。

约瑟夫·拜登出任总统后，于今年4月14日宣布新的撤军时间表，把“最终撤军”开始时间定在5月1日，于“9·11”恐怖袭击20周年前完成撤军。

解释撤军决定时，拜登强调美军出兵阿富汗的“由头”是铲除“基地”组织、确保阿富汗不被用作袭击美国本土的基地。他声称这一目标已经实现。

拜登说，自己在奥巴马政府任副总统时期就随身带着一张卡片，提醒在阿富汗和伊拉克战场死亡美军的“确切数字”。

他精确地说出阿富汗战争中美方伤亡人数：2448人死亡、20722人受伤。

然而，拜登只字未提有多少阿富汗平民在这场战争中死亡和受伤，也没有提及有多少阿富汗人失去家人和家园。

美军中央司令部5月25日宣布，撤离阿富汗行动已完成16%至25%。美国国防部长劳埃德·奥斯汀5月27日告诉国会，撤军进度“稍快于”计划。

目前，约有1.8万名曾为驻阿美军工作过的阿富汗人正在等待美国政府发放特别移民签证，以前往美国，避免塔利班可能卷土重来后发起报复。

美国有线电视新闻网援引美国国务院近年来签证发放数据报道，此类签证申请者通常需要等待至少500天。

新华社特稿

美国总统拜登5月31日发表公告，宣布当天为“1921年塔尔萨种族屠杀100周年纪念日”，呼吁美国民众“反思我们国家种族恐怖的深刻根源”。

塔尔萨是美国中西部俄克拉何马州第二大城市。百年前在这里发生的白人暴徒屠杀黑人、烧毁黑人社区事件，是美国历史上最严重的种族暴力事件之一，但长期被尘封和遗忘，近些年才被重新记起。拜登政府欲借此事缓解美国内种族问题压力，但积重难返，道路依旧漫长。



5月31日，人们在纽约参加纪念塔尔萨种族屠杀一百周年活动。新华社发

美国这场黑人种族屠杀事件百年惊痛

20世纪初，塔尔萨因附近发现石油迅速致富，人们蜂拥而至，包括许多黑人。在种族隔离制度下，这座城市只有寥寥几处区域允许黑人购买土地和经营生意，北部格林伍德社区即其中之一。经过黑人企业家十几年苦心经营，它成为当时全美最繁荣的黑人经济和文化中心之一，有“黑色华尔街”之称。这里不少黑人的生活水平超过很多当地白人，这引起了白人种族主义者的怨恨，成为引发种族屠杀事件的重要因素。

1921年5月30日，一名19岁的黑人擦鞋匠因涉嫌在电梯里“侵犯”一名17岁的白人女孩被捕，次日出版的当地白人报纸对此进行了添油加醋却无实据的报道。5月31日至6月1日，白人暴徒袭击了格林伍德黑人社区。他们纵火、抢劫、开枪，甚至动用飞机从空中投掷自制燃烧弹。熊熊大火中，逾1200栋住宅和商铺被烧成瓦砾，约300名黑人遇害，约1万名黑人居民流离失所。

由于白人女孩始终否认被侵犯，被

捕黑人青年数月后被无罪释放。但屠杀事件中的暴徒没人被起诉，也没有幸存者得到合理赔偿。当今的塔尔萨南富北贫，北部黑人居民与同城白人在就业、健康和经济状况等方面差距显著。政府数据显示，白人家庭收入中位数比黑人家庭高出约两万美元；2019年生活在贫困线以下的居民中，近三分之一是黑人，仅12%是白人。

拜登在纪念公告中承认，美国联邦政府在这起事件中扮演了不光彩的角色。公告说，屠杀事件发生后，当地通过法令实施新的建筑标准，建房成本之高令大多数黑人家庭无法重建家园；联邦政府把格林伍德社区列为“危险”区域，令黑人房主无法以同等条件获得住房贷款。

上世纪初叶的美国，塔尔萨种族屠杀事件绝非孤例。堪萨斯大学退休美国史教授小威廉·塔特尔的研究显示，1917年至1923年间，美国各地众多有色人种社区遭遇各种形式和程度的暴力破坏，1100多名美国人在这类事件中丧生。

威斯康星大学普拉特维尔分校历史学教授戴维·克鲁格勒指出，这些种族暴力事件给非洲裔美国人留下深深的心理创伤，也是导致他们与警察关系紧张的重要原因。塔尔萨种族屠杀百年纪念委员会成员布兰登·奥尔当说，环视当下的美国，人们仍会看到百年前种族屠杀事件的连锁效应。

在20世纪大部分时间里，塔尔萨种族屠杀事件被忽视和遗忘。直到1997年，俄克拉何马州才成立委员会调查屠杀事件并在4年后发布详细报告。这一事件于本世纪初被列入该州公立学校课程，数年前被载入美国历史教科书。美国主流媒体直至百年纪念日来临，才对塔尔萨种族屠杀事件进行了广泛报道。

对塔尔萨种族屠杀事件的纪念以及相关的经济补偿问题，已成为美国两党严重对立的“文化战争”话题之一。从两党的分歧和愈演愈烈的“文化战争”来看，美国实现种族平等和种族正义的道路仍然漫长。新华社华盛顿5月31日电

老虎杀手

猎杀70只濒危虎
男子20年后落网

孟加拉国警方5月31日说，一名臭名昭著的偷猎者在被追捕20年后于日前落网，涉嫌猎杀70只濒危孟加拉虎。孟加拉国地方警察阿卜杜勒·曼南说，警方根据举报将绰号“老虎哈比卜”的偷猎者哈比卜·塔卢克达尔缉拿归案。

据法新社报道，塔卢克达尔50岁，先前在印度与孟加拉国交界处的森德班斯红树林地区偷猎。该地区是世界上最大的孟加拉虎栖息地之一。塔卢克达尔起初在森林中以采集野蜂蜂蜜为业，后因猎杀大型猫科动物且成功躲避追捕而成为当地“传奇”。蜂农阿卜杜勒·萨拉姆告诉法新社记者，塔卢克达尔“是个危险的人，能在森林里与老虎单独搏斗”。

按照孟加拉国《达卡论坛报》说法，多年来，警方和林业部门一直试图逮捕塔卢克达尔，先后发出三份逮捕令。曼南告诉《达卡论坛报》，塔卢克达尔无视禁令，秘密进入森德班斯红树林并猎杀野生动物。孟加拉虎被猎杀后，其毛皮、骨头被黑市商人贩卖至世界各地。2015年，孟加拉国境内孟加拉虎数量从2004年时的440只锐减至106只。在偷猎行为受到严厉打击后，2019年，孟加拉虎数量增加至114只。

新华社特稿

特警出动 法国宪兵擒获 退役“危险分子”

在300多名宪兵以及直升机和装甲车围捕下，法国一名持枪躲入丛林的退伍军人5月31日在交火中受伤被擒。

嫌疑人特里·迪潘现年29岁，5月30日在西南部多尔多涅省一个村庄里的前女友家中对她的新男友动粗，并向接到报案出警的警察开枪，随后携带猎枪逃入附近丛林。

当局把迪潘列为“危险分子”，出动特警和300多名宪兵，以及警犬、7架直升机、11辆装甲车，在方圆4平方公里的范围内搜捕，并要求村庄里大约1800名村民待在家中。迪潘5月31日在交火中受伤被擒。法新社援引宪兵部队官员的话报道，迪潘伤势严重，参与搜捕的人员没有受伤。迪潘2011年至2016年在军中服役，曾因家暴入狱，出狱后仍戴着电子脚环。迪潘眼下在一家企业当卡车司机。企业主告诉法新社，迪潘工作表现不错，是“模范雇员”，“我们没料到他会干这样的事”。

新华社特稿

黑客攻击 世界肉企美国分部 部分工厂瘫痪

世界肉类加工企业巨头JBS股份有限公司美国分部JBS美国食品加工公司5月31日说，它遭到黑客攻击，北美地区和澳大利亚信息系统被“黑”，部分工厂瘫痪，澳大利亚数千名工人受到影响。

JBS美国食品加工公司在声明中说，公司5月30日发现信息系统遭到黑客攻击，确认自己成为“一场有组织网络攻击的目标”，部分支持北美和澳大利亚信息系统的服务器受到影”。声明说：“公司目前没有发现任何证据表明有客户、供应商或雇员数据因当前情况遭泄露或盗用。”

据美国彭博新闻社6月1日报道，尚未收到关于美国境内工厂运营受影响的报告。但是，这场网络攻击导致公司位于加拿大的一家大型牛肉加工厂暂停运转。这家工厂日均处理4200头肉牛，产能占加拿大全国总产能的四分之一以上。JBS美国食品加工公司位于澳大利亚的多家工厂也因黑客攻击瘫痪，多达1万名肉企工人被迫停工。

新华社特稿